
ATA DA 056ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 25 DE JUNHO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 

Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente 

Caropreso - Fabiano da Luz – Fernando Krelling - 

Ismael dos Santos – Ivan Naatz – Jair Miotto - 

Jerry Comper - Jessé Lopes - João Amin – José 

Milton Scheffer – Julio Garcia - Laércio Schuster 

- Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – 

Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler 

– Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton 

Hobus - Nazareno Martins – Neodi Saretta - Nilso 

Berlanda - Padre Pedro Baldissera – Paulinha - 

Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – Romildo Titon - 

Sargento Lima - Silvio Dreveck – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia  

         Rodrigo Minotto 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Faz os 

cumprimentos iniciais ao presidente do 

Legislativo, deputado Julio Garcia, bem como aos 

colegas presentes.  

 Tece comentários a respeito da “Operação Freio 

de Mão” ao exibir vídeo que mostra a deflagração 

pela Polícia Civil do estado, com o objetivo de 

atacar uma organização criminosa que atuava no 

município de Joinville, Blumenau e Araquari, que 

praticava furtos e roubos de veículos do norte e 

litoral catarinense. Por isso, parabeniza os 

policiais civis de Joinville e enaltece a sra. 

delegada regional, dra. Tânia Harada, pelo 



trabalho desenvolvido com maestria, e menciona que 

a Polícia Civil de Joinville faz a diferença.  

 Agradece e parabeniza o governador Carlos 

Moisés por destinar aos hospitais filantrópicos de 

Santa Catarina R$ 190 milhões. Avalia o trabalho 

do governo como de quem vê o estado de forma igual 

para todos. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Comenta 

que trará assuntos relacionados à Semana Nacional 

de Prevenção e Combate às Drogas, que acontece 

anualmente na quarta semana de junho. Parabeniza a 

Lei 13.840, que efetuou alterações positivas 

referentes ao acolhimento de dependentes químicos. 

 Destaca alterações nos trechos da lei 

relacionadas ao acolhimento dos dependentes 

químicos. Comenta que os pré-requisitos e 

critérios para a internação involuntária estão 

aceitáveis. 

 Informa que as comunidades terapêuticas para 

internação voluntária devem ter um ambiente 

residencial, propício à formação de vínculos, 

atividades práticas de valor educativo e promover 

o desenvolvimento pessoal. 

 Comenta que está com um roteiro pelo estado 

com o objetivo de aperfeiçoar o atendimento aos 

dependentes químicos em Santa Catarina, para quem 

queira superar a dependência química. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Comemora na 

tribuna o aporte financeiro no valor de R$ 190 

milhões, anunciado pelo governador Carlos Moisés e 

o secretário da Saúde, Helton Zeferino, aos 

hospitais filantrópicos do estado que atendem, em 

média, 70% da população catarinense.  

Na sequência de boas notícias, divulga também 

o incentivo de R$ 300 milhões para 2020, destinado 

à rede beneficente de Santa Catarina, e cita os 

nomes das instituições agraciadas no Vale do 

Itajaí: Hospital Santo Antônio e Hospital Santa 

Isabel, em Blumenau, que é referência nacional em 

transplantes, e o Hospital de Gaspar, reconhecendo 



um avanço significativo na história da saúde do 

estado. 

Acrescenta que a decisão do governador 

representa uma notícia vitoriosa para todos os 

cidadãos catarinenses atendidos pelos hospitais, e 

ratifica o orgulho de ter escolhido o candidato 

Carlos Moisés para governar o estado, de ter 

participado incessantemente na sua campanha. 

Engrandece a atitude do governador de pagar as 

dívidas legadas pelo governo anterior de quase R$ 

1 bilhão na área da saúde, com quitação para o ano 

que vem, e mesmo assim autorizando aportes 

significativos para a rede filantrópica do estado, 

inclusive no vale de Itajaí. 

Finaliza, afirmando que o governador do estado 

mostra na prática que atua diferente, com apoio da 

Assembleia Legislativa, elegendo a saúde 

catarinense como prioridade de governo.  

 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Elogia a 

atuação do deputado no Parlamento, beneficiando o 

cidadão catarinense, e parabeniza o governador 

pela inédita divulgação do aporte financeiro em 

prol dos hospitais filantrópicos no Vale do 

Itajaí. [Taquígrafa: Elzamar]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Fala que 

estamos vivendo um período de aversão às vacinas e 

considera a situação preocupante, pois estão 

surgindo novos casos de doenças que permaneciam 

controladas. Registra que, neste ano, foram 

confirmados 20 novos casos de meningite em Santa 

Catarina, sendo que três deles terminaram em 

óbito.  

Conta que a Comissão de Saúde, da qual é 

presidente, encaminhou um pedido para que fosse 

incluído no SUS vacinas contra quatro tipos de 

Meningite e, em resposta, o Ministério da Saúde 

informou que atenderia a solicitação, devido ao 

aumento dos casos no país, principalmente em Santa 



Catarina. Relata que, em contato com a coordenação 

do Programa Nacional de Imunização, foi comunicado 

que o processo de aquisição das vacinas está em 

andamento e não há data prevista para inclusão 

delas no calendário de vacinação, cenário o qual 

julga preocupante.  

Conclui, dizendo que continuará insistindo até 

que este tipo de vacina seja disponibilizado pelo 

SUS, pois hoje está disponível apenas na rede 

privada e tem um custo de R$ 300,00, inalcançável 

para a maioria da população. 

 

Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Fala que a 

vacina é um instrumento de prevenção, sendo assim 

imprescindível. Afirma que está junto com o 

deputado nesta luta. [Taquígrafa: Elzamar]  

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Suspende 

a sessão até o início da Ordem do Dia. 

 Atendendo requerimento de diversos senhores 

deputados, capitaneado pelo deputado Padre Pedro 

Baldissera, concede a palavra ao biólogo e 

pesquisador, sr. Cristiano Voitina, do Instituto 

de Desenvolvimento e Integração Ambiental – IDEIA, 

para anunciar ao Parlamento e à sociedade a 

realização do Observa SC, evento gratuito que 

reunirá admiradores, curiosos, educadores, 

pesquisadores e observadores de aves, de 29 a 30 

de junho, no Atracadouro Barra Sul, em Balneário 

Camboriú. 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Reabre a 

sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia.  

 Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário às seguintes matérias, e que as mesmas 

terão seu encaminhamento conforme o Regimento 

Interno: Projeto de Lei Complementar n. 0042/2017. 

 Igualmente, comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 



contrário aos Projetos de lei n. 0188/2013, 

0408/2017 e 0549/2015. 

 Deputado Luciane Carminatti – Pede a palavra, 

pela ordem.  

 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra, pela ordem, a sra. deputada Luciane 

Carminatti.  

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – A título de 

esclarecimento, fala que são dois comunicados com 

parecer contrário da CCJ. Indaga se são três 

sessões para apresentar recurso.  

 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Esclarece 

que são três sessões, a contar da sessão de 

amanhã.    

Pedido de Informação n. 0272/2019, de autoria 

do deputado Marcius Machado, solicitando ao 

secretário da Casa Civil informações acerca das 

obras, com recursos provenientes do estado, estão 

em atividades e quais obras estão suspensas nos 

municípios abrangidos pela Associação dos 

Municípios da Região Serrana. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0273/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Casa Civil informações sobre os motivos que 

levaram o governo do estado a anunciar um pacote 

de investimentos na ordem de R$ 200 milhões de 

reais sem contemplar a região do Vale do Itajaí. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0274/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Casa Civil informações acerca da data em que 

será quitada a primeira parcela do décimo terceiro 

salário dos servidores públicos estaduais. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0275/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

de estado da Casa Civil, informações acerca da 

mudança de endereço do SINE de Tubarão. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0287/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, apelando à deputada federal 

Angela Amin para que seja aprovado o Projeto de 

Lei nº 817/19 que visa conceder ao município de 

Urupema o título de Capital Nacional do Frio. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0288/2019, de autoria da deputada Ada 

De Luca, cumprimentando a senhora Maria Isabela 

Cantarelli Sahione, pelos trabalhos à frente da 

49ª subseção da OAB em Garopaba. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0289/2019, de autoria do deputado 

Ivan Naatz, apelando ao coordenador do Fórum 

Parlamentar Catarinense discuta junto aos outros 

fóruns formas alternativas de reverter a decisão 

do STJ que decidiu que o Código Florestal 

Brasileiro deve prevalecer em relação à Lei de 

Parcelamento do Solo Urbano em casos de 



edificações construídas em zona urbana às margens 

de rios e córregos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 0729/2019, de autoria do 

deputado Marcius Machado, solicitando ao diretor 

executivo da Infraero informações acerca das 

etapas do projeto a serem executadas e o que falta 

ser concluído na obra do Aeroporto Regional do 

Planalto Catarinense. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Marcius Machado, Nilso Berlanda e 

Maurício Eskudlark.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0730/2019, de autoria do 

deputado Bruno Souza, solicitando ao Senado 

Federal e à Câmara dos Deputados, que os 

parlamentares que votaram a favor da sustação do 

decreto que facilita o porte de armas de fogo, que 

abram mão do porte para uso pessoal ou 

profissional, de segurança armada e também da 

escolta armada, a fim de que sua condição seja 

equiparada àquela imposta por eles ao resto da 

população. 

Em discussão. 

Discutiram e encaminharam a votação da matéria 

os srs. deputados: Bruno Souza, Ivan Naatz, 

Fabiano da Luz, Jessé Lopes e João Amin,  

Em votação. 

 Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria, e os que votarem “não” rejeitam-na.  

(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA  

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO  

DEPUTADO BRUNO SOUZA sim 



DEPUTADO CORONEL MOCELLIN sim 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO  

DEPUTADO FABIANO DA LUZ não 

DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO  

DEPUTADO FERNANDO KRELLING sim 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS não 

DEPUTADO IVAN NAATZ não 

DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 

DEPUTADO JERRY COMPER sim 

DEPUTADO JESSÉ LOPES sim 

DEPUTADO JOÃO AMIN sim 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER  

DEPUTADO JULIO GARCIA  

DEPUTADO KENNEDY NUNES  

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER  

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI abst. 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO abst.  

DEPUTADO MARCIUS MACHADO abst. 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADA MARLENE FENGLER não 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL não 

DEPUTADO MILTON HOBUS  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA  

DEPUTADO NAZARENO MARTINS não 

DEPUTADO NEODI SARETTA abst. 

DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA  

DEPUTADA PAULINHA  

DEPUTADO RICARDO ALBA sim 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO não 

DEPUTADO ROMILDO TITON sim 

DEPUTADO SARGENTO LIMA  

DEPUTADO SERGIO MOTTA  

DEPUTADO SILVIO DREVECK  

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI  

DEPUTADO VOLNEI WEBER sim 

 Está encerrada a votação.  

 Votaram 23 srs. deputados.  

 Temos 12 votos “sim”, sete votos “não” e 

quatro abstenções.  

Aprovado. 

Requerimento n. 0732/2019, de autoria do 

deputado Marcius Machado, solicitando ao diretor-



presidente da Celesc, informações acerca das 

recorrentes quedas de energia elétrica no Mirante 

da Serra do Rio do Rastro. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Marcius Machado.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0738/2019, de autoria do 

deputado Jair Miotto, solicitando ao 

superintendente do DNIT, informações acerca das 

medidas que estão sendo tomadas para evitar 

problemas de trafegabilidade na BR-282, após o 

fechamento de uma pista na entrada da ponte 

Colombo Salles. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Jair Miotto.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0739/2019, de autoria do 

deputado Jair Miotto, solicitando ao comandante da 

Polícia Militar de Santa Catarina, informações 

acerca do Projeto Bike Patrulha. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0719/2019, 0720/2019, 

0721/2019, 0722/2019, 0723/2019, 0724/2019, 

0725/2019, 0726/2019, 0727/2019 e 0731/2019, de 

autoria do deputado Laércio Schuster; 0728/2019 e 

0740/2019, de autoria do deputado Maurício 

Eskudlark; 0733/2019, 0734/2019 e 0735/2019, de 

autoria do deputado Valdir Cobalchini; 0736/2019, 

de autoria do deputado Mauro de Nadal; e 

0737/2019, de autoria do deputado Moacir Sopelsa. 



 A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0864/2019 e 0865/2019, de autoria do deputado 

Laércio Schuster; 0866/2019 e 0867/2019, de 

autoria do deputado Ricardo Alba; 0868/2019, de 

autoria do deputado Bruno Souza; 0869/2019, 

0870/2019 e 0871/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado; 0872/2019, de autoria do deputado 

João Amin; 0873/2019, 0874/2019, 0875/2019, 

0876/2019 e 0877/2019, de autoria do deputado 

Nazareno Martins; e 0878/2019, de autoria do 

deputado Fernando Krelling. 

 Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sara]  

 A Presidência suspende a sessão para realizar 

o sorteio das escolas que participarão da 27ª 

Edição do Programa Parlamento Jovem.  

  

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Reabre a 

sessão e passa ao horário destinado à Explicação 

Pessoal. 

 

 DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Parabeniza a 

deputada Marlene Fengler, que conduz a Escola do 

Legislativo e que oportuniza, junto com o 

presidente da Alesc, a condição de democratizar o 

conhecimento dos alunos catarinenses sobre o 

Parlamento estadual.  

 Comunica sua participação junto ao governo de 

Santa Catarina e hospitais filantrópicos sobre o 

anuncio de convênios para a manutenção dos 

hospitais. Comenta que todos os parlamentares, na 

presente data, estão com a consciência tranquila e 

com o dever cumprido, em parte pelo menos, em 

relação à emenda que foi sustentada pela Casa para 

o Fundo de Saúde, para que fosse realizado o 

pagamento da prestação de serviços dos hospitais 

filantrópicos. No entanto, menciona que o ideal 

seria o governo repassar os recursos com base na 

produção de cada hospital, pois desta forma seria 



possível aumentar o chamado extrateto do SUS, e 

garantir mais repasses do governo federal para 

Santa Catarina.   

Finaliza, afirmando que irá continuar lutando 

pela saúde da população catarinense, e informa que 

para o ano que vem o repasse aumentará para R$ 300 

milhões. 

 

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo tema debatido na 

tribuna, elogiando o governador Carlos Moisés pela 

iniciativa. [Taquígrafa: Ana Maria]   

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Discorre sobre os novos dados referentes à 

educação no Brasil e considera a situação 

preocupante. Lamenta os resultados do Anuário da 

Educação, divulgados na presente data, citando que 

o Raio X da educação apresenta um quadro nada 

saudável. Segundo a deputada, o Anuário aponta que 

o salário dos professores brasileiros está entre 

os piores do mundo, também que muitos educadores 

não têm formação adequada ao que ensina. Informa 

que 43% dos municípios gastam menos que o mínimo 

satisfatório em educação, e critica os economistas 

que defendem a redução dos investimentos na área. 

Destaca que os governantes não reformam escolas, 

não valorizam os professores, não proporcionam 

educação de qualidade à população.  

 Conclui, analisando com tristeza todos os 

dados. Salienta que na área da educação não pode 

haver ruptura, o trabalho educacional e os 

investimentos têm que ser contínuos, e que a nação 

brasileira está regredindo na área em todos os 

sentidos. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Discorre sobre 

as manifestações do secretário da Fazenda, Paulo 

Eli, em relação aos incentivos fiscais do Vale do 

Itajaí, especialmente a cidade de Itajaí. 

Considera que não é justo retirar os incentivos 

fiscais do referido município, pois a arrecadação 

atual é fruto do trabalho de décadas e continua a 

trabalhar para ter o desempenho que tem. Destaca a 



indústria da exportação, a pesqueira, a naval, a 

de tecnologia, de armazenamento, de container do 

citado vale.  

 Menciona a intenção do governo de criar novos 

incentivos fiscais para as regiões de Tubarão e 

Laguna, a fim de atrair a indústria pesqueira e a 

exportação para o Porto de Laguna e, ao mesmo 

tempo, espera que seja esclarecida essa situação.  

 Agradece o aparte do deputado, e afirma que 

não se pode criar competitividade entre os 

municípios, mas se deve buscar a vocação de cada 

um, de cada região do estado.  

 

 Deputado Coronel Mocellin (Aparteante) – Tece 

comentários a respeito dos incentivos fiscais e 

comunica, após reunião com o secretário da 

Fazenda, que os incentivos serão tratados de forma 

isonômica. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 

 

 


